



“顺溜”拍摄现场

“顺溜”导演和南京有解不开的缘分

快报记者独家对话花箐,听他讲述拍戏的幕后精彩



导演花箐



《我的兄弟叫顺溜》海报

一部《我的兄弟叫顺溜》，不仅创了今年央视一套的收视新高，而且央视八套和四家卫视竞相重播，并引发各方持续热议，令该剧的创作者们始料不及，并颇受鼓舞。作为该剧的大功臣，第一次担任导演的花箐近日秘密来到南京，约见了著名南京编剧杨骏。在杨骏的引荐下，低调的花箐终于如约出现在记者的面前。

午后的南京有些炙热，在玄武湖畔的一个茶馆里，花箐有些“慵懒”地半躺在沙发上，喝上一口刚沏好的雨花茶，对于这场采访，花箐更喜欢用“聊天”两字来定义。在他看来，采访过于正规，何况他接受了杨拥而至的采访，一时间更想与记者像朋友一样聊天，这样更为轻松。对于花箐来说，“顺溜”已经画上了句号，接下来，也是他此次来宁的目的，就是想和南京编剧杨骏合作，拍摄自己执导的第二部电视剧，“我是江苏淮安人，我的作品好像都和南京有关，《顺溜》是和南京的朱苏进合作的，这次想拍的新剧又是要和南京的编剧合作，而且讲的还是南京的故事。这些好像都是缘分，与南京的缘分！”

王宝强认真也懂事

“关于‘顺溜’的事，我说得实在太多了，马上《艺术家人生》就要播主创专访，我、宝强还有孙逊都要再说很多！所以对于一些已知的事情，其实也没什么可说的了！”花箐的开场白似乎断了记者的采访“后路”，不过随后的聊天并没有因此而变得索然无味。他和王宝强之间的缘分就深深地吸引了记者。“认识宝强，那是很早的事了。”《盲井》前期筹备的时候，我是策划。当时李杨在北影厂门口数百号人中选择了宝强，刚进组我就认识宝强了，他是个特认真的人，也很懂事。

《盲井》火了之后，宝强得了很多奖，当然那时他还不少红。冯小刚《天下无敌》选角时正是看了《盲井》才选宝强的，冯小刚把宝强给捧红了，康洪雷的《士兵突击》把宝强给捧火了。但宝强知道，没有李杨，他可能还只能在工地打工，可能还只能在北影厂门口等活。宝强知道报恩，自从他火了之后，每年过年第一件事就是到李杨家拜年。”

“顺溜”还没有开机时，王宝强只要接受采访总会再三强调：“以后大家不用喊我许三多，就喊我顺溜！”当时大家对王宝强的提醒并没有在意，直

到“顺溜”火了，才明白他提醒的潜在用意。那在导演自己看来，“顺溜”到底如何呢？花箐笑说：“当然好了，其实除了宝强演得好，孙逊也不错，这点大家都认同。说到孙逊，这小子在开机第五天时，突然要求把普通话改说成湖北普通话，这一改，他之前拍的戏份得重来，但结果他还真让自己的那口湖北普通话给整火了！”

快把制片人太太逼疯了

初次执导电视剧，就遇到了“顺溜”这样大投资的作品，现在回想起来，花箐觉得当时满是压力。“拍战争戏很辛苦，每天面对几百号人，有时候觉得快要崩溃了，回家倒床上就睡。我太太是该剧的制片人，我有压力，她就有更大压力。但在一些拍摄细节上，不因为是我太太我就妥协，我需要什么，制片人就会给我什么。好多次，我太太都快让我逼疯了。”

花箐这段看似轻描淡写的话语，其间固然带着对制片人太太的感谢。事后，杨骏也告诉记者，花箐夫妻俩为了这部剧，不知道吵了多少架。“在家是夫妻，在片场就是导演与制片人。花箐是个直脾气，他铆着劲要把这部戏拍好，比如战争戏中扔手榴弹的戏，花箐的要求是战士一甩，镜头要跟着手榴弹走，最后落地爆炸，一气呵成。但这样写实的拍摄手法，太费钱了，他太太当时就傻眼了，说你不能这样拍，花箐不干，说不这样拍可以，我走人，于是两人就

吵。我记得好多次，他太太都被花箐那股较真的劲给“逼”哭了！再比如，央视对‘顺溜’非常重视，也希望该剧能尽早播出，但当时该剧还在做后期。花箐要好剪，太太和他说央视希望5月就开播，花箐就“疯”了，坚决不干。好不容易最后协调到7月播，你知道吗？这剧刚开始播的时候，花箐还在做最后几集的剪辑，都快把他太太急坏了！”

“顺溜”是我的“小品”

“顺溜”成功了，但对于花箐来说，这已经是过去的事了。“现在再说‘顺溜’，我只能说，这是我的一个小品，已经画上了句号。它的成功原因很简单，它在改变大家传统欣赏习惯的同时，做到了老少皆宜。它用纪录片的形式拍出了电视剧的剧情。”“顺溜”热播后，不少人拿《潜伏》与《人间正道是沧桑》与其比较，但在花箐看来，这三部电视剧放在一起比有点牵强。“不能因为我拍了‘顺溜’就说其他两部剧不好，但是我要说‘顺溜’在这三者之间可以说是收视人群最广的。《潜伏》的结构非常好，是今年最成功的电视剧之一，但它比较高端，我所说的高端是《潜伏》需要去品，可能它的收视人群以知识分子居多。《人间正道是沧桑》比较宏

大，50集，覆盖面很广，但没有‘顺溜’来得简单。当然，在这里我还是要强调，这两部剧是非常成功的，只是我觉得，‘顺溜’的收视人群是最广的！”

很少有人像我这么拍戏

做导演，花箐给了自己很高的要求，很多时候，他再忙也要亲力亲为，而这也是他引以为豪的地方。“现在很少有人像我这么拍电视剧了，其实我的

要求很简单，就两大硬规定：一是演员必须在拍摄时期内被买断，不能跨组拍摄，我的剧不能等人，不能说你腕大就要随你，这个不行，我必须保证剧的质量，保证演员在这部戏中的情感延续。现在内地那么多剧组，做到我这样的不多，有些大制作，演员都凑不齐，那还拍什么？隔三岔五就走一个，隔三岔五又来一个，这不是瞎闹吗！还有一点就是，我的剧组不会分组拍摄，所有的文戏、武戏都是我一个人导。有些导演只导文戏，武戏就交给武术指导拍，我不会这样处理，一个战争戏，武戏同样重要。”

很多观众赞扬“顺溜”的战争场面拍得震撼，但花箐的

拍摄手法也正是行内很少人采用的做法，他不是像一般人用一两台摄像机，而是用6台摄影机在各个角度拍，“演员都不知道究竟哪个摄像机对着自己。而我会在监视器前看所有的效果，做到万无一失，这才能保证战争戏的精彩！”

同行“毁”我不在乎

“顺溜”的热播也引来了诸多争议，用花箐的话说那是“板砖满天飞”。“顺溜”在央视播出的时候，我就常在网上看观众的评价。那个板砖啊，飞过来你躲都躲不过，不过我看这样的批评声，一点都不生气。很简单，这说明剧的剧作关注度高，我看到那么多样评，相反我还很开心。剧中确实存在一些漏洞，没有那么完美，观众能看出来说得看得很细致。”相对于观众的热评，花箐比较反感同行的“炮轰”，而且是蓄意的“炮轰”。“举个很简单的例子，‘顺溜’在开播前4小时，网上就有说这剧特别难看的评论了。要知道‘顺溜’在播出前，根本没有出碟，这样蓄意的炮轰，我想普通观众是做不到的。还有，前不久说“顺溜”是抄袭了姜文的《鬼子来了》，我听了特别可笑，两个不同类型的故事，哪一点看上去像抄袭的？他们假我，我

和南京编剧的缘分，让花箐有些感慨：“我是江苏淮安人，虽然读大学一直在北京，但对于家乡这块土地还是有着深厚感情的。两次与南京编剧合作，我想这可能就是冥冥之中的安排吧！”快报记者 李谷



花箐导演在指挥拍摄

上花轿国际婚纱摄影
SHANG HUA JIAO WEDDING PHOTO

上花轿继玛莎LILI尊爵会馆之后全新力作
重金打造 凡尔赛宫摄影会所

美丽加倍送 疯台湾蜜月游

美丽加倍送 疯台湾蜜月游



1.疯台湾蜜月游抽奖

一等奖(1名):双人免费台湾蜜月游
二等奖(1名):疯狂台湾蜜月游半价游(不含机票)
三等奖(1名):疯狂台湾蜜月游半价游(不含机票)

2.美丽加倍送,毛底翻一番

预约任何影楼套餐系,所订套餐毛底翻倍
3.为庆祝2009西祠婚博会
上花轿即日起全面优惠酬宾
4.加送2009新品“爱的乐章”艺术相册

台湾知名影妆造型大师/简了菱老师/台湾顶尖摄影大师/李剑萍老师 亲自驻店指导服务

全新设计·完美套餐·公主风格·尊荣享受 2599元 2999元 3499元 3999元 4999元 6999元

衣武门·总店 地址:中央路2号 咨询热线:03376289 巴黎·时尚店 地址:卡子门大街2号 咨询热线:52647099 玛莎LILI会馆 地址:中山北路东区11层 咨询热线:83206000

公主馆·贵族婚纱 地址:新街口洪武路281号 咨询热线:84574899 http://b1058445.xici.net 南京上花轿 婚姻完美世界

活动时间:7月13—8月16日

Homemart 全国大型家居建材连锁超市

规模经营 | 规模齐全 | 平价见底 | 质量保证

暑期放暑假 商品5折起

活动内容

暑期放到底

千余种热销商品 5折起售

盛惠百分百

百余种热销知名品牌商品 85折

品牌瓷砖买10片送2片

品类折扣

橱柜五金最低5折 卫浴洁具最低65折
地板型材最低75折 油漆电料最低85折

本期推荐

58折 **140.00元/平方米** **55折** **55折** **55折** **55折**

7月25日“价格正道是团购”好美家暑假大型建材团购会!

家装套餐 **3.86万元起** **5折** **5折** **5折** **6折**

南京江东店 **025-86372222** **南京市江东北路382号**

南京江东店团购中心 **025-86372130** **南京江东店装潢设计中心** **025-86372191**

马鞍山设计中心 **0555-2357488** **马鞍山市中央花园3#楼**